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ПРЭДЫКАТЫЎНАСЦЬ 
ЯК АСНОЎНАЯ АДМЕТНАСЦЬ СКАЗА

Кожны сказ, незалежна ад яш  склаау і структуры, харак- 
тарызуецца прэдыкатыўнасцю. Гэта асноўная адметнасць сказа, 
усе яш  астатнія адзнакі вызначаюцца як другасныя.

У аснове прэдыкатыўнасці ляжыць паняцце адносін, г. зн. 
аднесенасць сказа да рэнаіснасці, якая і робіць яго сродкам 
фарміравання і перадачы думкі. Праблема прэдыкатыўнасці мае 
вялікую і супярэчлівую градыцыю. Наяўнасць узаемавыключаль- 
ных падыходаўда гэтан катэгорыі тлумачыццарозным разуменнем 
самой сутнасці гэтай з’явы, якая абумоўліваецца многааспек- 
гнасцю сказа. Можпа вылучыць тры асноўныя падыходы да 
вызначэння прэдыкатыўнасці ў залежнасці ад таго, які тып 
адносін бярэцца за аснову:

1) арыенгацыя на аб’екгыўную рэчаіснасць (дэнататыўны 
падыход);

2) арыентацыя на лагічную структуру мыслення (лагічны 
падыход);

3) арыенгацыя на ўласна моўныя фактары, г. зн., сіруктуру 
сказа (сувязь выказніка з дзейнікам), спецыфіку яго іраматыч- 
нага значэння (значэнне аб’ектыўнай мадальнасці, часу і асобы).

Такім чынам, прэдыкатыўнасцю называюць:
а) адаосіны наміж дзейнікам і выказнікам (структурны 

ўзровень),
б) адносіны паміж суб’ектам і прэдыкатам суджэння 

(узровень логікі, псіхалогіі ці мыслення наогул).
Супастаўленне структур суджэння і сказа мела сваім 

вцнікам тэорыю актуальнага чляаення сказа, сутнасць якоі'а 
заключаецца ў нроціпастаўленні «дадзенае (тэма-новае) рэма». 
Сэнсавым цэнтрам з’яўляецца «новае/рэма». На ўзроўні актуаль- 
нага члянення сказ рэалізуецца як асноўная камунікатыўнал 
адзінка мовы.

Актуапьнае чляненне як аспект дыферэн-цыяцыі семантыкі 
сказа адмяжоўг/іецна ад члянення «дзейнік-выказнік». Гэта
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адмежаванне фарміруецца ў тэрмінах проціпастаўлення дзвюх 
структур: інфармацыйнай, ці сэнсавай, і фармальна-граматыч- 
най. Трэба падкрэсліць, што ізамарфізм узроўняў струкгурнага 
І акгуальнага члянення не абавязковы. Адной струкгурнай 
адзінпы можа адпавядаць некалькі камунікатыўных структур.

Важным сродкам вьпіуііэння камунікагыўнага цэнтра сказа 
ц’яўляецца парадак слоў. Цвёрды парадак слоў звычайна выкоп- 
вае функцыю аалюстравання члеНаў сказа і характэрны для моў 
аналітычнага ладу. Свабодны парадак слоў існуе ў флектыўных 
мовах (белэрускай, рускай і інш.), у якіх функцыі слоў як членаў 
сказа нерадаюцца флексіяй. Свабодны парадак слоў дае магчы- 
масць перадаваць розныя адценні сэнсу сказа ў нлане 
камунікатыўнага задання самасгойна, без дапамогі лексічных 
альбо сінтаксічных сродкаў.

У французскай мове магчЫмасць парадку слоў для пера- 
яачы камунікатыўнага сэнсу сказа меншая, чым у мовах са 
свабодным парадкам слоў. Гэга абумоўлена гым, што француз- 
ская мова - мова аналітычнаіа ладу, дзе граматычныя адносіны 
членаў сказа перадаюцца ў асноўным парадкам слоў. Цвёрды 
парадак слоў вельмі часта забяспечвае адрозненне тэмы і рэмы 
толькі нры ўмове еінтаксічных рэарганізаный сказа.

Другім важным сродкам перадачы актуальнага члянення 
сказа з’яўляецца інтанацыя. У беларускай, рускай мовах інтанацыя 
вы кон вае  двайную  ф ун кц ы ю : яна аф арм ляе сказ  як 
камунікатыўную адзінку і з’яўляецца сродкам перадачы лагіч- 
нагй прэдыката. У франнузскай мове інтанацыя выконвае ў 
першую чаргу граматычную функцыю афармлення сказа. 
Камутнікатыўная значнасць інтанацыі, як і парадку слоў, таксама 
малаістотна ў параўнанні з сінтаксічнымі сродкамі вылучэння.

' Такім чынам, прэдыкацыя праяўляецца ва ўстанаўленні ў 
сказе двух відаў прэдыкатыўнай сувязі:

а) фармальна-граматычнай, г. зн. статычнай, тыпізаванай 
сувязі паміж граматычным дзейнікам і выказнікам, якая 
ажыцішўляецца катэгорыямі мадальнасці, часу і асобы, і

б) камунікатыўна-дынамічнай сувязі паміж «дадзеным і 
новым».

Ва ўсякім сказе катэгорыя прэдыкатыўнасці знаходзіць 
сваё поўнае ці частковае праяўленне.
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